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Ака дэ мія МУР
Так на зы ва ец ца Мсці слаў-

ская гім на зія — мозг і ру ха-

вік рас пра ца ва най стра тэ гіі. 

Тут ад бы ла ся вы стаў ка-прэ-

зен та цыя тых іні цы я тыў, якія 

ўжо рэа лі за ва ныя, і прай шло 

па шы ра нае па ся джэн не Са-

ве та па ўстой лі вым раз віц ці 

Мсці слаў ска га ра ё на. Цэнтр 

устой лі ва га раз віц ця, які тут 

пра цуе, з'яў ля ец ца аб лас-

ным рэ сурс ным іна ва цый-

ным для рэа лі за цыі МУР. 

Як вя до ма, мэт іс нуе 17, і 

ўсе яны ўза е ма звя за ныя 

па між са бой. Лік ві да цыя го-

ла ду, за бес пя чэн не зда ро-

ва га ла ду жыц ця, усё ахоп-

ная і спра вяд лі вая якас ная 

аду ка цыя, ра цы я наль нае 

вы ка ры стан не вод ных рэ-

сур саў і са ні та рыя, до ступ 

да не да ра гіх, на дзей ных, 

устой лі вых і су час ных кры-

ніц энер гіі... Больш дэ та лё-

ва з імі мож на азна ё міц ца 

на сай це гім на зіі ў раз дзе ле 

«Ака дэ мія МУР».

— На ша мэ та — да вя-

дзен не пэў най ін фар ма цыі 

да як мож на боль шай коль-

кас ці лю дзей, — па ве да міў 

на стаў нік ін фар ма ты кі 

Сяр гей КАЛЬ ЦОЎ. — Чым 

бо лей гра ма дзян па ду мае 

пра ўстой лі вае раз віц цё, 

тым больш ве ра год насць та-

го, што мы бу дзем устой лі ва 

раз ві вац ца. 17 мэт МУР — 

гэ та ўсё на ша жыц цё. Мы 

най боль шую ўва гу ад да ём 

энер га збе ра жэн ню. На шы-

мі іна ва цый ны мі рэ сур са мі 

ка рыс та ец ца ўся воб ласць, 

але больш ак тыў на ра ён. Бо 

ў раз віц ці стра тэ гіі за ці каў-

ле ны наш рай вы кан кам і, у 

пры ват нас ці, ад дзел па аду-

ка цыі. Ён нас пад трым лі вае, 

та му ўсе шко лы ўцяг ну тыя ў 

пра цэс.

На сён няш ні дзень Ака-

дэ мі яй МУР пад рых та ва ны

ма тэ ры ял для дзевяці мэт 

устой лі ва га раз віц ця. Гэ тыя 

ма тэ ры я лы вы кла дзе ны на 

сай це і з імі мож на азна ё міц-

ца больш дэ та лё ва. Маг чы-

ма, і да даць неш та сваё.

— Асоб ны пра ект «За-

да чы МУР у за да чах, пры-

кла дах і тур ні рах», — ка жа 

су раз моў нік. — Пра во дзім 

ін тэр ак тыў ныя тур ні ры. 

Апош ні да ты чыў ся сё май 

мэ ты — гэ та не да ра гая,

чыс тая энер гія. Пра вя лі аж 

чатыры тур ні ры. Усе на ву-

чэн цы гім на зіі пра хо дзяць та-

кі тур нір. По тым ра бі лі вя лі кі 

тур нір для 5—11 кла саў усіх 

на ву чаль ных уста ноў Мсці-

слаў ска га ра ё на. І су пер тур-

нір, ка лі ў наш ка бі нет ін фар-

ма ты кі за пра сі лі ка ман ды з 

усіх школ, і тыя дзве га дзі ны 

спа бор ні ча лі. Мы па спра ба-

ва лі ін тэр ак тыў ным спо са-

бам апы таць пад лет каў, як 

яны ра зу ме юць ін фар ма-

цыю, што мы ім да лі.

Ле тась гім на зія вый гра ла 

пер шы ў воб лас ці прыз пад 

мэ ту «Эка ло гія». А сё ле та 

ў шос тым аб лас ным рэ гі я-

наль ным фо ру ме па ўстой-

лі вым раз віц ці атры ма ла 

пер шае мес ца. Сты мул вя-

лі кі, бо пе ра мо гі ў кон кур сах 

пры но сяць яшчэ і фі нан сы 

на раз віц цё ма тэ ры яль на-

тэх ніч най ба зы ўста но вы.

— За дру гі наш вый грыш 

па мя ня лі вок ны ў кла сах, 

зра бі лі ву ліч нае асвят лен-

не, — рас каз вае ды рэк тар 

шко лы Анд рэй КА ЗА-

КОЎ. — За апош нія 100 ты-

сяч руб лёў, якія мы вый гра-

лі, аб наў ля ем на харч бло ку 

аб ста ля ван не: за ку пі лі дзве 

ін дук цый ныя плі ты, два па-

ра век та ма ты, дзве ма ра зіль-

ныя скры ні, бу дзе яшчэ ка цёл 

ва рач ны, цал кам за мя ні лі 

асвят ляль нае аб ста ля ван не 

ў ка бі не тах на энер га збе ра-

галь ныя лям пы. У пла нах 

за мя ніць асвят лен не яшчэ і 

ў ка лі до рах.

Мэ ты ва ўсіх
ад ноль ка выя

Ак тыў на ўдзель ні ча юць у 

стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц-

ця дэ пу та ты. На вы стаў цы 

яны па ка за лі вы ні кі сва ёй 

дзей нас ці.

— Мы ра зу ме ем свае 

праб ле мы і, сы хо дзя чы з іх, 

бу ду ем сваё бу ду чае, — ка-

жа стар шы ня Пад сол таў-

ска га сель са ве та Ак са на 

ЛІ СОЎ СКАЯ. — Асноў ная 

на ша праб ле ма бы ла — 

зем лі і да мы, што пус ту юць. 

Тыя бу дын кі, якія ні на што 

не год ныя, мы вы ка рыс тоў-

ва ем на ра монт да рог. Ро бім 

яго сва і мі сі ла мі, вы ка рыс-

тоў ва ю чы бут ад раз бу ра ных 

да моў. Ра за браць іх да па ма-

гае спе цы я лі за ва ная ар га-

ні за цыя. Та кім чы нам у нас 

зроб ле ны да ро гі ў Ру ба наў-

цы, Са ка лоў цы. Гэ та ма лыя 

на се ле ныя пунк ты, дзе ўся-

го ка ля 20 да моў і жы вуць 

у асноў ным пен сі я не ры. Мы 

вы ра ша ем спра вы, не вы-

ка рыс тоў ва ю чы бюд жэт-

ныя гро шы. Мы ра зу ме ем, 

што стра тэ гію ўстой лі ва га 

раз віц ця змо жам рэа лі за-

ваць толь кі та ды, ка лі бу-

дзе су мес ная ра бо та, ка лі 

за ці ка вім мо ладзь. Сё ле та 

пра во дзі лі ак цыю «Дэ пу тат 

по бач», дзе рас каз ва лі ма-

лень кім дзет кам, што та кое 

мяс цо вае са ма кі ра ван не; 

па каз ва лі, як пра вод зяц ца 

вы ба ры знут ры. Мы пра во-

дзім су мес ныя су бот ні кі — 

Дзень вёс кі Ша ма ва і Дзень 

вёс кі Свет ла ва. Спы та лі ся 

ў лю дзей, што яны ха це лі б 

змя ніць у сва іх на се ле ных 

пунк тах. Нех та ка заў пра ка-

ло дзеж, нех та пра мо гіл кі, 

пра па ноў ва лі па ста віць па-

мят ны знак, пры браць звал-

ку, пра грэй дзі ра ваць да ро гі, 

аб рэ заць дрэ вы, ад ра ман та-

ваць пры пы нак гра мад ска га 

транс пар ту, па ста віць лаў ку. 

А мы вы ра ша лі, што змо жам 

зра біць са мі, а што — з да-

па мо гай ар га ні за цый.

Стар шы ня Рак шын ска-

га сель са ве та Але на СЕ-

ЛЯЗ НЁ ВА па хва лі ла ся, што 

сё ле та атры ма ла ся рэа лі за-

ваць пра ект «Чыс тая ва да»: 

па чыс ці лі ка ло дзе жы ў не-

каль кіх вёс ках. На сель ніц тву 

вель мі да па ма гае мяс цо вая 

гас па дар ка ААТ «Сцяг пра-

цы», дзе за дзей ні ча на ка ля 

200 ча ла век. На прык лад, 

ра зам доб ра ўпа рад коў ва-

юць тэ ры то рыю. Да па ма-

га юць да сяг нуць мэт устой-

лі ва га раз віц ця і вы хад цы 

з гэ тых мяс цін. Ура джэ нец 

вёс кі Анд ра ны Юрый Ша-

ма лаў, які пра цуе і жы ве 

ця пер у Санкт-Пе цяр бур гу, 

па бу да ваў на ма лой ра дзі-

ме кап лі цу за свой кошт, а 

ле тась па да рыў сель са ве ту 

дзве элект ра ка сы «Штыль». 

Яшчэ адзін прад пры маль нік 

да па мог за ры біць во зе ра.

Са мы ма лень кі сель са-

вет на тэ ры то рыі ра ё на — 

Му шын скі. Там жы ве ўся го 

487 жы ха роў. Пры гэ тым у 

тым ліку дзе вяць шмат дзет-

ных сем' яў! Пяць жан чын уз-

на га ро джа ны Ор дэ на мі ма ці.

— У 2019 го дзе ад кры лі 

дзі ця чую гуль ня вую пля цоў-

ку і пра цяг ва ем яе на паў няць 

і доб ра ўпа рад коў ваць, — 

рас ка за ла стар шы ня 

сель са ве та Але на МІХ НЕ-

ВІЧ. — Кло пат пра бу ду чае 

па ка лен ня — наш унё сак ва 

ўстой лі вае раз віц цё. Ра зам 

з мо лад дзю пры вя лі ў па ра-

дак кры ніч ку, з да па мо гай 

на сель ніц тва зра бі лі ка ло-

дзе жы ў вёс кі Дуб на.

Стар шы ня Крас на гор-

ска га сель са ве та Люд мі ла 

КА ВА ЛЁ ВА лі чыць пры яры-

тэт ным кі рун кам ва ўстой-

лі вым раз віц ці тэ ры то рый 

ад крыц цё аг ра ся дзіб. Ад на 

з та кіх пад наз вай «Дух мя ны 

сад» у Ка роў чы не сла віц ца 

на ўсю кра і ну. Яе за сна валь-

ні кі вый гра лі ў пра ек це, пры-

све ча ным аг ра эка ту рыз му. 

На гро шы, якія ім вы дзе лі лі, 

ку пі лі цяп лі цу 240 квад рат-

ных мет раў і вы рошч ва юць 

там ага род ні ну. На тэ ры то-

рыі ся дзі бы шмат пла до вых 

дрэў і кус тоў.

— Гэ та пер шая аг ра ся-

дзі ба на ся ле, дзе ёсць да-

маш няя пі цэ рыя, — ка жа 

Люд мі ла Ка ва лё ва. — Тут і 

ад па чы нак, і апра цоў ка ага-

род ні ны і ягад. Гас па да ры і 

па сці лу са мі ро бяць, і зе фір, 

тар ты на за каз пя куць. Да іх 

ез дзяць аў то бу са мі. Яны для 

дзя цей і да рос лых роз ныя 

май стар-кла сы ар га ні зу-

юць. Аг ра ся дзі ба «Дух мя ны 

сад» уклю ча на ў ту рыс тыч-

ны марш рут.

Стар шы ня Мсці слаў ска-

га рай са ве та Але на КЛЕ ЯН -

КО ВА ад зна чае, што стра-

тэ гія ўстой лі ва га раз віц ця 

Мсці слаў ска га ра ё на з са-

ма га па чат ку пра во дзіц ца 

дэ пу та та мі су мес на з вы ка-

наў чай ула дай.

— У нас у ра ё не гэ тай 

стра тэ гі яй ахоп ле ны ўсе, па-

чы на ю чы ад вы ха ван цаў дзі-

ця чых сад коў і за кан чва ю чы 

ар га ні за цы я мі і прад пры ем-

ства мі, — ка жа дэ пу тат. — 

На ша за да ча — зра біць 

жыц цё ў ма лых на се ле ных 

пунк тах больш пры ваб ным. 

Для на род на га вы бран ні ка 

асноў ны кі ру нак — ра бо та 

з на сель ніц твам па рэа лі за-

цыі роз ных гра мад скіх іні -

цы я тыў,  пры цяг нен не 

жы ха роў да су мес ных ра бот 

па па вы шэн ні якас ці жыц ця 

на ся ле.

І ні я ка га 
ўтры ман ства

На мес нік стар шы ні рай-

вы кан ка ма Воль га Мі ка ла-

еў на СУ ДЗІ ЛОЎ СКАЯ, якая 

рас пра ца ва ла Стра тэ гію 

ўстой лі ва га раз віц ця ра ё на, 

звяр тае ўва гу на тое, што 

Мсці слаў шчы на мае вя лі-

кі па тэн цы ял для раз віц ця. 

Тут па спя хо ва раз ві ва ец ца 

сель ска гас па дар чы кі ру нак, 

пра цуе 10 сель ска гас па дар-

чых ар га ні за цый, 20 ся лян-

ска-фер мер скіх гас па да рак. 

У 2021 го дзе пры пад трым цы 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

рэа лі за ва ны ін вест пра ект 

па ма дэр ні за цыі сві на комп-

лек су на 30 ты сяч па га лоўя. 

Раз ві ва ец ца пе ра пра цоў ка 

сель гас пра дук цыі, у рам ках 

вы ка нан ня да ру чэн ня «Адзін 

ра ён — адзін пра ект» рэа-

лі зу ец ца пра ект па па шы ве 

адзен ня. Мсці слаў лі чыц ца 

ў Бе ла ру сі дру гім Суз да лем. 

На тэ ры то рыі ра ё на зна хо-

дзіц ца 22 пом ні кі ар хі тэк-

ту ры, 54 — ар хеа ло гіі і па 

ад ным — гіс то рыі і не ма тэ-

ры яль на га пра яў лен ня твор-

час ці ча ла ве ка. З улі кам уся-

го гэ та га і ства ра ла ся Кан-

цэп цыя па на пі сан ні стра тэ гіі 

ўстой лі ва га раз віц ця Мсці-

слаў ска га ра ё на да 2035 го-

да, вы дзя ля лі ся праб лем ныя 

мо ман ты і ства раў ся воб раз 

па жа да на га бу ду ча га. Жы-

ха ры ба чаць Мсці слаў скі 

ра ён у бу ду чым эка ла гіч на 

чыс тым, ту рыс тыч на пры-

ваб ным, іна ва цый на раз ві-

тым, ін клю зіў ным.

— Наш пра ект аб' яд ноў-

вае са мых пра грэ сіў ных і 

іні цы я тыў ных ма ла дых лю-

дзей, — ад зна чае стар шы ня 

Мсці слаў ска га рай вы кан-

ка ма Дзміт рый ПІ МА ШЭН-

КА. — Дзя ку ю чы су мес най 

ра бо це, на ма ган ням мяс цо-

вых ор га наў ула ды, дэ пу тац-

ка га кор пу са, гра мад скас ці 

мы ро бім усё маг чы мае для 

раз віц ця ра ё на. Гэ та су мес-

ныя на ма ган ні ўсіх жы ха роў, 

прад пры ем стваў, ар га ні за-

цый, гра мад скіх аб' яд нан-

няў. Не каль кі га доў та му мы 

ра зам вы зна ча лі тыя са мыя 

асноў ныя кі рун кі, якія сён ня 

за па тра ба ва ныя жы ха ра мі 

і апош нія пра па ноў ва юць 

свае іні цы я ты вы. Гэ та кі-

рун кі, якія бліз кія кож на му з 

нас. Та му што яны звя за ныя 

з умо ва мі пра жы ван ня, чыс-

тым ася род дзем, эка ло гі яй, 

раз віц цём ра ё на. Адзін з 

кі рун каў — раз віц цё ту рыс-

тыч на га па тэн цы я лу. Лю-

дзі ства ра юць аг ра ся дзі бы,

пла ну ец ца ад крыц цё пры-

ват най гас ці ні цы. Пры ві ва-

ем дзе цям з ран ня га ўзрос-

ту звыч ку да зда ро вага ладу 

жыц ця, раз ві ваць сваё ася-

род дзе, зай мац ца са ма пад-

рых тоў кай. Сён ня мы пра цу-

ем па за бес пя чэн ні жы ха роў 

ра ё на якас най піт ной ва дой. 

Ад на стан цыя абез жа лез-

ван ня сё ле та па бу да ва на, 

бу ду ец ца яшчэ тры. Ле тась 

з да па мо гай Ма гі лёў во да ка-

на ла і абл вы кан ка ма зроб-

ле ны но выя ачы шчаль ныя 

збу да ван ні, вы ра ша на эка-

ла гіч ная праб ле ма. Вя лі кая 

ра бо та пра во дзіц ца па на-

ву чэн ні на шых дзя цей ас-

но вам устой лі ва га раз віц ця, 

са ма раз віц ця, по шу ку шля-

хоў сва ёй рэа лі за цыі. Са мая 

га лоў ная каш тоў насць кож-

на га ра ё на — лю дзі, якія там 

жы вуць і пра цу юць. Асаб лі ва 

лю дзі, якія га раць ідэ яй.

Стар шы ня Ма гі лёў ска-

га аб лса ве та Аляк сандр

ГА РОШ КІН, які ўзяў удзел 

у ме ра пры ем стве і ў гэ ты ж 

дзень пра вёў пры ём гра ма-

дзян у аг ра га рад ку Хо да сы 

Мсці слаў ска га ра ё на, ад-

зна чыў, што апош нім ча сам 

жы ха ры пры хо дзяць не са 

скар га мі, а з пра па но ва мі па-

леп шыць жыц цё ў на се ле ным 

пунк це. І гэ та так са ма пры кме-

та та го, што Стра тэ гія ўстой лі-

ва га раз віц ця пра цуе.

— Ні чо га без нас для 

нас — вось вы нік гэ тай ра бо-

ты, — ад зна чыў ён. — І ка лі 

ў га ра дах лю дзі яшчэ лі чаць, 

што ім нех та неш та па ві нен, 

то ў ма лых на се ле ных пунк-

тах ад быў ся пе ра лом. Лю дзі 

тут больш ак тыў на ўдзель ні-

чаюць у па ляп шэн ні ўлас на га 

мес ца пра жы ван ня. І гэ та ідзе 

на ка рысць іх мяс цо вас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Мсці слаў.

У МСЦІ СЛА ВЕ БУ ДУ ЮЦЬ УСТОЙ ЛІ ВАЕ ЗАЎТ РА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


